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ІКОНОГРАФІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ 
ДРОГОБИЦЬКОЇ ІКОНИ 

“ІСУС ХРИСТОС З АРХАНГЕЛАМИ” 
ФЕДУСКА МАЛЯРА З САМ БОРА

в молільному ряді іконостасу малювали біля постаті Ісуса Христа 
Пантократора Богородицю та Івана Хрестителя, а щойно за ними — архангелів 
Михаїла і Гавриїлата інші постаті. Як бачимо на прикладі ікон Федуска Маляра 
та інших тогочасних художників, стала композиція Триморфону почала 

змінюватись.

Центральна ікона молільного ряду “Ісус Христос з архангелами" Федуска 
Маляра з Самбора походить з дрогобицького храму [1 ] (рис. 2). В даний час 
вона знаходиться в запасниках Національного музею у Львові [2]. Твір 
належить до кращих зразків українського середньовічного живопису. 
Виконана ікона у 80-х роках ХУІ століття. Згідно з нашими дослідженнями
Федуско Маляр намалював і дсісусний ряд з с. Наконечного 
центральною іконою є також “Ісус Христос з архангелами 
Порівнюючи дві ікони “Ісус Христос з архангелами" з Дрогоби 
Христос з архангелами" |4] з с. Наконечного, можна сказати, що дрогобицька 
ікона намальована художником в ранній період його творчості, а ікона з
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с. Наконечного — цс твір зрілого майстра.
В цій праці буде виконано коротенький порівняльний аналіз двох творів

і розглянуто виникнення 
іконографічного типу 
композиції “Ісус Христос з 
архангелами".

На іконі “Ісус Христос з 
архангелами" намальовано 
Спасигеля, що сидить на 
престолі і двох архангелів, що 
стоять біля нього. Ісус Христос 
правою рукою благословляє, а 
в лівій тримає розкрите 
Євангеліє. Архангели 
тримають зерцала і посохи. 
Така іконографічна композиція 
цього твору є дещо незвичною, 
бо вона порушила іконографію 
центральної ікони деісусного 
ряду ХУ- середини ХУІ 
століть.

Відомо, що у ХУ столітті

Маляр із Самбора.Христос з Архангелами.2. Федуско
80-ті роки

Така зміна

XVI ст. Дрогобич

іконографії, очевидно, пов’язана із богословським 
філософським ісіхастським переконанням про те, що саме небесні сили — 
серафими, херувими, престоли, архангели,— цс найближче оточення Господа.. 
Відродження ісіхастських ідей бачимо і в іконі “Спас в Славі (Світлі)" і в

1. Федуско Маляр із Самбора. 
Христос з Архангелами. 80-ті 
роки XVI ст., с. Наконечне.

“Спас в силах небесних". Цих два іконографічних сюжети також почали 
малювати замість Триморфону в іконостасі, що привело до Петроморфону. 
Прикладом може бути “Спас в Силах” Феофана Грека з церкви Успіння
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Богородиці Московського Кремля 

1405 року.
У роботах Фсдуска Маляра 

“Ісус Христос з архангелами” 

бачимо втілення у життя ідеї про 
первинне оточення Бога 
небесними силами —

архангелами. У Федуска 
архангели ще не стоять позаду 

Ісуса Христа, вони ніби завмерли 
в момент переходу із 
апостольського ряду до престолу 

Господа. Правий від нас архангел 
своєю правою ногою вже стоїть за 
престолом Ісуса, а ліву — 

відставив вперед до бокової 
сторони престолу. Подібно 
зображений архангел, який стоїть 

зліва від нас біля Ісуса. Він майже 
симетрично поставлений до 

правого, тільки права нога його 
вийшла більше вперед, до 

передньої стінки престолу.
Постановка всіх трьох 

постатей у двох композиціях “Ісус

3. Христос. Фрагмент мозаїки
400 р. з церкви Санта 
Пуденціана.

Христос з архангелами” Федуска
Маляра майже ідентична. Не будемо перечисляти невеликі відмінності, які 
як само собою зрозумілі, можуть бути у двох роботах, виконаних одним і іим 

же художником.
Можна лише констатувати тс, що Федуско шукав рух, динаміку постатей 

і лише трохи поміняв її у своїй пізнішій роботі.
У дрогобицькій іконі архангели тримають зерцала посередині постаті 

Ісуса — на рівні його ліктів, а в композиції з с. Наконечного зерцала підняті 

вверх — до рівня шиї Ісуса.
Зерцала — цс складовий композиційний елемент, за допомогою якого 

художник зумів у статичній композиції передати один із лінійних видів руху. 

В даному випадку по горизонталі. Характерна для майстра вигнута лінія 
читається у перекинутих через плече плащах архангелів, вона переходить у 
коло-зерцало, тоді спадає до низу —до округлої форми живота Ісуса і 

переходить знову до зерцала іншого архангела та до його есовидної лінії 
плаща. Ця динамічна горизонталь перекликається із головами зображених. 

Голова Ісуса Христа з зерцалами архангелів творить рівносторопній трикутник

4. Христос на троні з 
архангелами. Мозаїка XII ст. 
Собор Торчелло.

та рівнобедренний трикутник у композиції з с. Наконечного. Круглі голови 
архангелів відповідають їхнім круглим зерцалам і творять з головою Ісуса 
зигзагоподібну лінію.

У двох композиціях Ісус аналогічно воссідає на престолі, хоча є деякі 
незначні відмінності. Одна із них — це намальована пропорційно більша до 
туловища голова Ісуса у дрогобицькій іконі, а у іконі з с. Наконечного голова 
менша, бо письмо художника стає більш витонченим. Шия у Спасителя на 
іконі з с. Наконечного видовжена, навіть видно частину передпліччя. Менші 
в пропорціях до тіла і голови архангелів у іконі з с. Наконечного, аніж у іконі 
з м. Дрогобича..

Однаково в двох роботах зігнута права рука Спасителя, якою він 
благословляє. Тільки у лівій руці Ісуса бачимо відмінність: у дрогобицькому 
варіанті розкрите Євангеліє Ісус тримає опертим на ногу, а у дрогобицькому — 
Євангеліє підняте вверх, на рівень зігнутого ліктя лівої руки. Так само у двох 
композиціях “неправильно” намальована ліва нога Спасителя, яку художник 
намагався передати у ракурсі.

Стопи ніг Ісуса мають ту ж саму постановку, тільки у іконі з 
с. Наконечного вони менші за розмірами і також стоять на підставці. В обох 
прикладах є цікаве вирішення складок одягу в Ісуса. Хітон в нього білого 
кольору, а гіматій — блакитного [5]. У дрогобицькій іконі складки більш 

умовні. Вони у хітоні Ісуса
* J J

Христа на грудях намальовані 
прямими лініями, а у іконі з 
с. Наконечного — складки хітону 
на грудях Спасителя мають кілька 
заломів, що утворюють більшу 
динаміку, хоча на рукаві, особливо 
на звороті рукава, вони ідентичні. 

Гіматій Ісуса у двох іконах 
також подібний — з графічним 
промалюванням складок у тіні та 
розбіленими плямами на світлі. 
Привертає увагу деяка відмінність 
у конструктивному вирішенні 
складок гіматію, який спадає з 
лівого плеча Спасителя.

У дрогобицькій пам’ятці 
складки подвійної есовидної 
форми, вони перегукуються з 
есовидними складками, що 
спадають з пліч архангелів, а у 
пам'ятці з с. Наконечного ця
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Собор в Чефалу.Пантократор. Мозаїка 114

есовидність пропадає. Тут художник знайшов інше їх вирішення. Складки 
розгорнулись і утворили цілий каскад дрібненьких складок із різними 
заломчиками. Цей каскад складок закінчується гострими кінцями — вони 
результат впливу готичного мистецтва на творчість майстра.

6. Христос між Константином IX, Мономахом і 
Імператрицею Зоєю. Мозаїка 1034-1042 рр. Собор Святої 
Софії в Константинополі.

Автентично вирішено у двох іконах закладення у поясі Спасителя однієї 
частини гіматію за другу. Це говорить про те. що вивчені в школі або ж 
знайдені самим художником певні мистецькі прийоми не мінялись протягом 
всього його творчого життя. Такі завчені раз і назавжди складки бачимо на 
двох вищезгаданих іконах на відсталених ногах архангелів — від пояса до 
коліна і від коліна до низу хітону.

Цікаво вирішив художник кольорову розкладку одягу архангелів. У 
архангела зліва від нас у дрогобицькій іконі хітон блакитно-білий, білим 
промальовано світло складок. Гіматій у архангела вохристооранжевий з білими 
промальовками. Крила темновохристі, насичені. Одяг архангела, що стоїть з 
іншої сторони Спасителя вирішено в кольорі навпаки, аніж у першого 

архангела: хітон — вохристочервоний, гіматій блакитний.
У композиції “Ісус Христос з архангелами” з с. Наконечного подібне 

кольорове вирішення одягу, але й тут немає такого протилежного вирішення 
в кольорі плащів і хітонів архангелів. Тут Федуско дещо ускладнив — він
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прикрасив лорний пояс у архангелів орнаментом у вигляді дорогого каміння. 
Такий же за характером орнамент з каміння прикрашає одяг св. Бориса і Гліба 
з церкви св. Духа в Потеличі. Цю ікону, згідно з нашими дослідженнями також 
намалював Федуско Маляр.

Іконографічна версія формування ікони ”Ісус Христос з архангелами” 
не обмежується тільки ісіхастським вченням, а має ще й більш давню 
іконографічну традицію. Візантійський богослов Псевдо-Діонісій Ареопагіт 
(5 - поч. 6 ст.) розробив систему ангельської ієрархії, яка відповідно відбилася 
в сакральному мистецтві [6].

Згідно з теорією Псевдо-Діонісія Археопагіта у Всесвіті існує дев’ять 
чинів ангелів. У Євангеліях ангелам приділено велику увагу вони постійно 
працюють-сповіїцають і славлять народження Христа, повідомляють про його 
Воскресіння і Вознесіння, являються апостолам, беруть участь в 
апокаліптичних сценах [7].

Бачимо у ранньохристиянських мозаїках ангелів, що несуть Ісуса Христа 
по небу [8]. Ісус воссідає на веселці, що перетинає кулю Всесвіту, ноги його 
поставлені на омвал — центр Землі, який знизу тримають ангели і несуть по 
небу. Вознесіння — мозаїка в куполі церкви св. Софії, Салоники, 843-880 рр. 
(рис. 9). Ангели не тільки супроводжують Ісуса Христа по небу, коли він

літає, а й спокійно стоять біля нього , поклавши свої руки на плечі поряд 
зображених св. Віталія і єпископа Екклссія [9]. В цій сцені Христос Еммануїл 
воссідає на кулі Всесвіту. Він в лівій руці тримає згорток, а в правій корону 
для святого Віталія. Ангели не тільки супроводжують Ісуса Христа, а й 
Богородицю [10].

На мозаїці “Богородиця з немовлям і ангелами” VI ст., що знаходиться в 
базиліці Сант-Аполінаре Нуово, Равснна, бачимо чотирьох ангелів, що стоять 
біля Богородиці, яка сидить на троні із немовлям (рис. 7). Відносно трону, то 
він прямо запозичений ще з консульських диптихів, виконаних на слоновій 
кісті 500 року [II], або ж з книжкової мініатюри, де зображували консула, 
що сидить на троні з відповідними регаліями [12].

Цікавим прикладом для вивчення атрибутики може бути композиція “Ісус 
Христос з апостолами і святими жонами” з мозаїки апсиди церкви Санта 
ПудСнціапа, Рим, біля 400 року [ 13] (рис. 3). Тут Ісус Христос сидить на троні. 
Він правою рукою благословляє, а в лівій тримає розкрите Євангеліє з текстом 
на латинській мові. Розгорнуте Євангеліє в руках Ісуса — це неабиякий 
серйозний іконографічний елемент.

Христос
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«поясний«— правою рукою він благословляє, а лівою тримає розгорнуте 
Євангеліє. Не можна не помітити, що за манерою виконання він дуже подібний 
на попереднього Ісуса із Чефалу. Так як і в Чефалу, нижче Ісуса Христа 
розташована мозаїка «Богородиця з немовлям і архангелами та апостолами«. 
Тут Богородиця сидить на троні. Як зазначалося вище, не тільки Богородиця 
сиділа на троні в оточенні ангелів, а й Ісус. Таку композицію бачимо в Сооорі 
м. Торчелло в апсиді дияконника [18] (рис. 4). Правда, тут Ісус Христос сидить 
на престолі (сидіння без спинки), в руці він тримає за традицією зачинене 
Євангеліє, а лівою благословляє. Біля нього стоять не ангели, а архангели з

зерцалами.
Поява архангелів замість ангелів біля Богородиці та Ісуса не випадкова. 

За теорією Псевдо-Діонісія Археопагіта займають вище ієрархічне місце, аніж 
ангели. По-грецькому архангели означають ангелоначальникии [19]. Тому їх 
і почали зображати біля Ісуса Христа та Богородиці, хоча залишалися 
іконографічні приклади, де малювали ангелів.

Архангел Михаїл — небесний «архистратиг« — по-грецькому верховний 
військовий керивник, а архангел Гавриїл відомий нам, переважно, своєю 
участю в Благовіщенні [20]. Відповідно до своєї ієрархії архангели і одягались. 
Нижнім одягом у них була туніка, на яку одягався далматік і лор. Наслідували 
одяг архангелів і військові імператори, коли відвідували в пасхальну неділю

9. Вознесіння. Мозаїка 
Святої Софії. Солоники.

846-880 рр.Церква

Слід нагадати, що пергамент до У століття остаточно витіснив папірус, 
і він вийшов з ужитку. З появою нового матеріалу для рукописів змінилася і 
сама форма рукопису. На зміну незручному для читання і збереження 
папірусному згортку прийшов пергаментний кодекс — книга, що складається 
із шитих між собою зошитів [14]. Тому, дуже рідко малювали Ісуса із згортком 
в руці, хіба що в молодому віці. Для прикладу можемо взяти композицію 
“Видіння пророка Ієзикиїла”, першої половини XII ст., де пророки Ісая, 
Ієзикиїл тримають згортки розкритими, а символи євангелістів в цій же 
пам’ятці тримають закриті Євангелія [15]. Від часу впровадження кодексів у 
більшості випадків їх малювали зачиненими, тому дуже важливим є для нас 
вищезгаданий приклад з церкви Санта Пуденціана, Рим , де Ісус Христос 
тримає розкрите Євангеліє.

Більш пізній приклад, де зображено Ісуса Христа з розкритим Євангелїєм 
бачимо у мозаїці собору в Чефалу 1148 року [16] (рис. 5). Тут у апсиді храму 
зображено ісуса Христа Пантократора із розгорнутим Євангелієм, але він 
“поясний”, тобто тут передано його постать трохи вище пояса. Нижче цієї 
композиції в храмі розташована мозаїка Богоматір Орантата архангели Михаїл 
і Гавриїл.

Іншим прикладом для нас може бути мозаїка, що знаходиться в соборі 
Монреалю “Христос Пантократор” 1180-1194 років [17]. Тут Ісус також 

храм.
У відомій Книзі церемоній [21] повідомляється проте, що в пасхальну 

неділю імператор, йшовши із триклінія Великого палацу в мураторій храму 
св. Софії, ніс в правій руці акакію і одягав на себе лср [22].

Акакія, за свідченням Георгія Кодіна [23], була шовковою хусткою, 
наповненою землею. Земля означала, що імператор наповнений смиріння. бо 
і він смертний, лор, що нагадував пелену, символізував смерть і воскресіння 
Христа. Таку мозаїку, де Ісус Христос воссідає на престолі з благословляючим 
жестом правої руки і із зачиненим Євангелієм у лівій руці і предстоящими 
біля нього Константином IX Мономахом і імператрицею Зоєю 1034-1042, 
собор св. Софії, Константинопіль, бачимо у південній галереї собору св. Софії 

[24] (рис. 6).
У цій композиції Константин IX Мономах і імператриця Зоя поверх 

імператорських дивитисіїв накинули тяжкі золоті лори, всіяні перлами і 
дорогоцінним камінням. Ch’ на цьому прикладі бачимо, звідки черпав Федуско 
Маляр, коли малював архангельські лори з дорогим камінням. Тільки у нього 

лори більш скромніші.
В мозаїці “Ісус Христос, Константин IX Мономах і Зоя бачимо, що 

імператор тримає в руках акакію. Із сказаного вище можна зробити висновок 
про те, що у другій половині ХУІ ст. у Західній Україні пройшли певні 

іконографічні зміни у іконостасі. Була змодернізована центральна ікона 
молільного ряду — замість Богородиці і Івана Хрестителя почали малювати
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архангелів, які згодом стали за спиною Господа і гіершопочаткова епістильна 
дсісусна форма залишилася. До цього можна лише додати, що іконографія 
ікони «Ісус Христос з архангелами« — наслідок впливу не гіалеологівської, а 
ще македонської династії, відродження її мистецько-сакральних ідей.

Цікаво, що на сербсько-болгарському мистецтві не відбився цей вплив. 
Тут залишилися в кінці ХУ ст. і ХУІ ст. композиції Деісус з Богородицею і 
Іваном Хрестителем, що в деяких випадках стали за престіл Господа [25]. 
Хоча маємо приклад болгарської ікони «Богородиця з архангелом Михаїлом і 
Гавриїлом«, що стоять за троном Богородиці з 1620 року [26].
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